

# 教宗談《查理》遇襲：言論自由也有限制

天主教教宗方濟各昨日抵達菲律賓展開訪問行程，預計教宗所到之處將萬人空巷。他飛抵菲律賓前，在機上向記者提到法國《查理周刊》遇襲一事，認同言論自由是基本人權，但不代表全無限制，指不應侮辱或嘲諷其他人的宗教信仰。他又談到訪菲行程聚焦貧窮問題。

## 菲囚禁街童任犯人強暴

在教宗到訪前，英國《每日郵報》揭發菲律賓當局為保持市容整潔「洗太平地」，把數以百計在首都馬尼拉街頭流浪的街童送至拘留中心囚禁，最年幼的只有5歲。報道指拘留中心環境惡劣，街童不僅捱餓、要用桶如廁和睡石屎地板，更遭其他成年囚犯毆打和強暴。



■教宗在馬尼拉搭機時被強風吹走小圓帽。 美聯社

## 手扣鎖鐵柱 捏餓虐打

馬尼拉設有17個拘留中心，每年估計多達2萬名兒童被囚禁。《每日郵報》記者跟隨長年在菲律賓拯救街童的愛爾蘭籍神父卡倫進入其中一座拘留中心，發現兒童被禁錮在牢房內，部分人僅被餵剩菜，一些更被手扣鎖在鐵柱上捱餓。而關在毗鄰牢房的成年囚犯，每日特定時間可自由往返兩間牢房，肆意毆打和性侵被囚兒童，監獄職員袖手旁觀。

## 奧巴馬到訪前曾「洗太平地」

卡倫當日救走了一名7歲小童，他最初見到卡倫和記者時滿臉惶恐，當被告知可以離開即笑逐顏開。記者指，該小童3周前被捕，在拘留中心度過聖誕和新年，被救走時身體和雙腳佈滿疥瘡，他目前被安排到卡倫的庇護中心生活。拘留中心內一名42歲囚犯向記者透露，留意到最近被抓來的孩子數量急增，全部來自教宗計劃到訪的地區。

關注菲國街童權益的澳洲義工謝里指出，當局「洗太平地」早有先例，最早於1996年亞太經合組織(APEC)領袖峰會舉行期間，去年4月美國總統奧巴馬訪菲前夕亦不例外。謝里指出，這些街童沒有犯罪，可能只是因行乞、太壯餓偷食物或在街上睡覺被抓，未經正當審訊便被送到拘留中心，有時會被關上幾個月。

馬尼拉中部帕賽地區社會福利部主管奧羅維亞承認，過去幾星期派員往教宗將到訪地點搜捕街童，但辯稱這是要「防止行乞集團利用教宗對貧窮兒童的關心找着數」。

根據既定行程，教宗將會在菲國逗留至下周一，其間會前往颱風「海燕」重災區塔克洛班市與災民見面，後日會在馬尼拉黎刹公園主持彌撒，估計吸引近600萬人參加，或打破已故教宗若望保祿二世在1995年世界青年日彌撒創下的500萬人紀錄。



■《每日郵報》/路透社



■《每日郵報》/路透社

## 瑞郎曾飆三成 股市一度瀉12% 蒸發千億美元

# 瑞士棄匯率底線

# 掀「貨幣海嘯」



■瑞士央行棄守每歐元兌1.20瑞士法郎的匯率底線。 路透社

## 歐元兌瑞郎急瀉

早前匯率上限：每歐元兌1.2瑞郎

1月15日

瑞士央行為阻止瑞郎走勢太強，損害該國企業出口競爭力，2011年宣佈把瑞郎與歐元掛鉤，穩住瑞郎走勢。瑞士央行突然棄守匯率底線令市場大吃一驚，瑞銀貨幣策略師傑弗里·余（譯音）稱，所有人都認為瑞央行會堅守1.20的底線，如今難以預測瑞郎會升至什麼水平。

### 瑞通脹放緩風險增 歐元11年最低

分析指，央行此舉如同一場「海嘯」，對全國經濟造成廣泛衝擊。瑞郎走強削減瑞士入口成本，增加通脹放緩風險，亦會損害瑞士出口商的競爭力，尤其是往歐元區的出口。

消息拖累歐元兌美元走弱，一度跌至每歐元兌1.1579美元，創2003年11月以來最低。

波蘭約70萬家庭的房屋按揭貸款採用瑞郎計

價，瑞郎急升意味他們的每月還款額增加，業主無不叫苦連天。

### 瑞銀股價曾挫15% 如「大屠殺」

瑞士股市受消息拖累急挫，中段報8,255點，跌942點，跌幅10.24%。銀行股成為重災區，瑞銀及瑞信一度分別急跌15.9%及15.7%，寶盛集團更曾挫22.5%。奢侈品牌歷峰集團和水泥生產商霍爾希姆亦一度分別急瀉17.6%和21%，有交易員形容情況如同「大屠殺」。

歐洲主要股市仍然造好，英國富時100指數中段報6,454點，升65點；法國CAC指數報4,299點，升75點；德國DAX指數報10,003點，升186點。

### 申失業救濟人數增 美股早段跌58點

美國勞工部昨日公布，上周申領失業救濟人數升至31.6萬的4個月新高，加上手機生產商黑莓

瑞士央行要守住匯率底線將難上加難。

最低見0.8517

報1.020，  
跌15.08%  
下午2時10分(香港時間昨晚10時10分)報價

否認三星收購傳聞，股價挫16%，美股早段偏軟。道瓊斯工業平均指數早段報17,368點，跌58點；標準普爾500指數報2,014點，升3點；納斯達克綜合指數報4,611點，跌28點。花旗集團昨公布上季錄得盈利35億美元(約271億港元)，按年大跌86%，主因集團法律及重組架構開支急增。

■美聯社/法新社/路透社/《華爾街日報》/《每日電訊報》



■瑞士央行结束历时逾三年的促贬瑞郎政策。 资料图片

## 三星傳581億收購黑莓 撼蘋果



路透社前日引述消息人士及取得的文件報道，韓國三星電子出價75億美元(約581億港元)，收購加拿大手機生產商黑莓，帶動黑莓股價前日尾段抽升近三成，收報12.60美元。不過三星和黑莓均否認傳聞，拖累黑莓股價在盤後交易時段急挫近16%，回落至10.53美元。

路透社引述知情人士透露，三星與黑莓高層上周曾經會晤，商討收購的可能性，據悉三星最初提出作價每股13.35美元至15.49美元，較黑莓股價有38%至60%溢價。報道指，三星是希望取得黑莓擁有的手機相關專利，增強在企業市場的實力，對抗蘋果公司。

■美聯社/法新社/路透社

空巴A350首次商業飛行

空中巴士最新型號客機A350昨日展開首次商業飛行，從卡塔爾首都多哈起飛前往德國法蘭克福。A350大部分機身採用合成物料製造，令機身超輕，可節省燃油。

A350超過七成機身以輕量物料製造，逾半結構採用合成物料，例如碳纖強化塑膠、鈦及先進鋁合金，耗油量少於類近體積的客機，同時可減少噪音及二氧化碳排放。此外，機艙內的窗戶面積及置物箱空間亦會增加。

空巴表示，A350有助以較低廉成本開拓長途直航航線，例如上海至波士頓或巴黎至智利聖地亞哥等，載客量介乎276至369人。昨日首航的A350客機屬卡塔爾航空公司，設有36個商務客位，經濟艙則有247個座位。

空巴目前共接獲778架A350客機訂單，來自全球41間航企。

■美聯社

■飛往法蘭克福

■有傳三星與黑莓高層上周曾經會晤。圖為黑莓手機。 路透社

## Target撤出加國 近兩萬員工恐失業

美國連鎖廉價超市Target昨日宣布撤出加拿大市場，並申請破產保護。Target在加國共有133間分店，一旦全線結業，1.76萬名僱員料加入失業大軍。Target表示，以目前營運情況，預料2021年前也無法轉虧為盈，決定結束在當地不足兩年的業務。由於預期Target「止血」後，有助提高盈利能力，公司股價昨日一度升4.26%。

Target昨日發聲明，剛過去的聖誕長假期營業額未見起色，經評估後決定終止經營。Target已向法院遞交破產保護申請，並重組架構，並要求法庭批准向僱員信託基金注資5,900萬美元(約4.6億港元)，相當於每名員工獲最低16周工資的賠償。

Target在前年春天進軍加拿大，然而貨品價格高於顧客預期，分銷網絡亦出現問題，經營陷入困境，單是2013年已虧損9.4億美元(約73億港元)。

■《多倫多星報》/加拿大廣播公司/彭博通訊社



■Target單在2013年已虧損約73億港元。 网上图片/美聯社

## 亞洲寬鬆蔓延 印突減息1/4厘

隨着亞洲區經濟體增長放緩，加上油價下跌推低通脹，大部分亞洲央行傾向採取寬鬆貨幣政策，印度是最新加入貨幣寬鬆的國家。印度央行昨日出乎市場預期減息1/4厘，基準利率降至7.75厘，是近兩年來首次，並暗示可能會進一步減息。不少分析師預期，中國人民銀行繼去年11月突然宣布減息後，將再推寬鬆貨幣政策刺激增長。

印度央行行長拉賈表示，原油價格急跌令通脹遠低於預期，是減息的主因。印度政府和商界不斷施壓，促請央行減息刺激借貸及提振經濟，今次減息被外界視為央行向總理莫迪妥協。

韓國央行同日宣布維持利率不變，但將今年經濟增長和通脹預測分別調低半個百分點。

### 華料再出招 匯控降增長預測

至於作為亞洲最大經濟體的中國，大多數分析師預測，由於經濟增長疲弱，今年會加推貨幣寬鬆措施。昨日公布的數據顯示，中國上月新增貸款一如預期減少。澳新銀行大中華區經濟研究總監劉利剛指這主要由於商業銀行對貸款違約的憂慮增加所致。

雖然油價下跌預期令大部分亞洲經濟體受惠，但近期數據並未顯示經濟增長跡象，因此部分經濟師及央行紛紛調低今年增長預測。匯控昨日公布調低中國、印度、印尼、馬來西亞等地的增長預測，並預計中國、韓國及泰國會在第一季減息。

■英國《金融時報》/路透社/法新社/美聯社

## 褐皮書：油價跌損產油州經濟

美國聯儲局前日發表今年首份地區經濟調查報告(褐皮書)，顯示美國去年11月至12月底經濟增長介乎「溫和至適度」，對比上一份報告使用「全部保持良好增長勢頭」的措辭，反映聯儲局對經濟形勢的評估不如此前樂觀。報告提到油價大跌打擊產油州經濟，部分地區預計今年鑽探數目、招聘及資本投資顯著下跌。

褐皮書顯示，聯儲銀行12個轄區之中均錄得溫和至適度增長，不過得州、北路易斯安那州及南新墨西哥州等產油州份位處的達拉斯轄區，因為油價下跌導致區內商業活動增長放緩，部分油企由於需求下跌，會暫停招聘及可能裁員。

至於薪酬水平增長未見起色，雖然不同行業均出現不同幅度加薪，但主要增長仍集中於專門技工。

■路透社/法新社/美聯社